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MOZIONE  

MODIFICATA DALLA GIUNTA 

APPROVATA  

DAL CONSIGLIO COMUNALE 

NELLA SEDUTA DEL 2 MAGGIO 2023 

 

 

OGGETTO: Mozione n. 64/2023 – Piano di contrasto ai possibili atti che potrebbero 

causare gli ecoattivisti contro il patrimonio storico culturale di Genova. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Premesso che l’ultimo metodo di manifestare, che ha attirato l’attenzione e preoccupazioni nella 

cittadinanza con non poche polemiche, sta nel compiere veri e propri attacchi ad opere d’arte dal 

valore inestimabile e al patrimonio storico culturale delle città più importanti del nostro Paese; 

 

Preso atto che il fenomeno è commesso, in maniera particolare, da un gruppo chiamato “Ultima 

Generazione”, ambientalisti che hanno scelto una forma aggressiva di protesta che mette in serio 

pericolo il patrimonio della nostra città; 

 

Premesso altresì che è sempre opportuno sensibilizzare la città tramite iniziative volte alla tutela 

dell’ambiente con il rispetto di tutti; 

 

Considerato che i cambiamenti climatici sono una realtà rispetto alla quale la sensibilità è sempre 

più alta e sono significative le iniziative politiche e normative messe in campo da parte dei Paesi 

più industrializzati, Unione Europea in primis, riportiamo a titolo di esempio, i fondi del PNRR 

che sono condizionati al rispetto di stringenti criteri ambientali (Do Not Significant Harm); 

 

Rilevato che l’articolo 21 della Costituzione italiana specifica che “Tutti hanno diritto di 

manifestare liberamente il proprio pensiero con la parola, lo scritto e ogni altro mezzo di 

diffusione”, ma non autorizza in nessun modo a deturpare il patrimonio storico dell’umanità, 

anch’esso bene di valore costituzionale; 

 

Constatato che in questi giorni il Governo sta preparando un disegno di legge proprio per dare 

ogni mezzo opportuno alle amministrazioni a contrasto di questo fenomeno; 

 

IMPEGNA IL SINDACO E LA GIUNTA 

A valutare: 

 

− un piano di incremento di video sorveglianza e controlli presso opere d’arte, musei, 

sculture ed edifici che sono patrimonio storico culturale della nostra città; 

 

− con gli uffici competenti e con le scuole, tutte le iniziative che si possono intraprendere 

per sensibilizzare sempre più la cittadinanza e i più giovani al rispetto dell’ambiente. 
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Proponenti: Gandolfo (Liguria al Centro), Gozzi (Vince Genova), De Benedictis (Fratelli 

d’Italia), Bertorello (Lega Liguria Salvini per Bucci Sindaco), Pasi (Genova Domani) Costa 

(Forza Italia). 

 

 

Al momento della votazione sono presenti i Consiglieri Aime', Alfonso, Ariotti, Barbieri, 

Bevilacqua, Bruccoleri, Bruzzone Rita, Cassibba, Cavalleri, Ceraudo, Costa, Crucioli, 

D'Angelo, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Gozzi, Kaabour, Lodi, Manara, 

Notarnicola, Pandolfo, Pasi, Patrone, Pellerano, Pilloni, Russo, Vacalebre, Viscogliosi in 

numero di 31. 

 

Esito votazione: approvata con 20 voti favorevoli: Aime', Ariotti, Barbieri, Bevilacqua, 

Cassibba, Cavalleri, Costa, De Benedictis, Falcone, Falteri, Gaggero, Gandolfo, Gozzi, Manara, 

Notarnicola, Pasi, Pellerano, Pilloni, Vacalebre, Viscogliosi. 

 

Voti contrari 11: Alfonso, Bruccoleri, Bruzzone Rita, Ceraudo, Crucioli, D’Angelo, Kaabour, 

Lodi, Pandolfo, Patrone, Russo. 


